

# 華僑返浙須提前申報健康信息

連續多日有輸入性確診病例 疫情嚴重地返浙隔離14天

## 抗擊新冠肺炎

香港文匯報訊（記者 王莉 杭州報道）自3月以來，已有近百名在意大利的僑胞通過北京、上海轉機回到浙江境內，其中有10人確診感染新冠肺炎。針對海外疫情不斷升級，僑胞回國人數日漸增多的情況，浙江省昨日啟動華僑歸國預填報制度。要求近期回國人員通過「浙江省海外僑胞回國健康信息預申報平台」提前申報健康信息，並對來自或近期到訪過境外疫情嚴重地區回國返浙人員採取隔離醫學觀察14天的措施。



上海以熱成像技術協助防疫。 法新社



內地輸入個案盤點 截至5日23時					
入境日期	確診數	出發地	中轉地	入境地	預定目的地
3月2日至5日	11	伊朗(包機)	無	甘肅蘭州	未通報
3月3日	1	伊朗	無	北京	北京
3月3日	1	意大利	無	北京	北京
3月2日	1	伊朗	泰國(轉機)	上海	上海
2月29日	2	意大利	法國	廣州(轉機至杭州再自駕)	浙江湖州
2月29日	1	伊朗	俄羅斯	北京	北京
2月28日	1	英國	香港(轉船)	深圳	深圳
2月28日	1	意大利	德國(轉機)	上海(轉車)	浙江青田縣
2月27日	7	意大利	俄羅斯(轉機)	上海(轉車)	浙江青田縣
2月27日	1	伊朗	俄羅斯(轉機)	北京	北京
2月25日	2	伊朗	俄羅斯	北京(轉機至寧夏銀川)	寧夏靈武市
2月20日	1	伊朗	俄羅斯	上海(轉火車至甘肅再轉火車)	寧夏中衛

註：官方公佈數據為31例，但目前僅有以上30例有詳細活動路徑，尚有1例未明

整理：香港文匯報記者 李才瑛

據香港文匯報記者查閱申報平台發現，共包括出發國家、途經國家、抵達浙江日期等21個項目需要填寫提交，其中身體狀況一欄，共有「無身體不適」、「存在咳嗽、腹瀉等」以及「存在體溫異常（超過37.3°C）」三個選項。據了解，目前，該申報機制已通過浙江在境外的各大僑團、華人組織機構等「一對一」落實告知海外華僑，同時也通過各大僑務信息網站、公眾號、微信群等廣而告之。

據了解，溫州市此前啟動了當地網上登記平台將防疫流程前置，並有一定效果。旅居意大利的溫州文成籍華僑趙女士4日回到溫州機場，由於回國前已在當地設置的「華僑精密防控健康系統」上填寫了相關信息，一到機場就由溫州疫情防控組駐機場服務人員安排車輛接送至集中隔離點，開始為期14天的隔離觀察。

### 867僑胞報備回溫州

據悉，溫州文成有16.86萬人旅居世界79多個國家和地區，是浙江省第二大僑鄉。面對近期海外華僑回國人數增加，文成縣利用大數據技術建立了「華僑精密防控健康系統」，每一位海外華僑回國前須通過系統掃描二維碼，填寫身份證號碼、護照號、航班號等信息，經管理員審核後統一安排接機。該系統還可從公安大數據指令、海外僑團報

送、群眾報告等多種渠道匯總信息，並實時連接顯示在當地疫情防控辦公室大屏幕上。

在3月2日浙江省確診7名境外輸入性病例後，該系統僅用10分鐘時間就排查出3名文成籍華僑曾與患者乘坐同一航班。據系統統計，截至3月4日，已有867名僑胞報備回鄉，預計未來一周返鄉人數超400人。

### 青田縣封閉非主幹道

已有8例輸入性病例的浙江青田縣，近日通過各種渠道頻頻向海外僑胞發佈新冠肺炎防控手冊及告僑胞信，呼籲大家做好居家隔離，回鄉一定要提前申報。

同時，及時啟動「三級+N小門」的分級管理制度，「三級」即為當地的三大街道、僑胞人數比較多的重點鄉鎮和一般鄉鎮，「N小門」為科學設置的各個健康監測點。對非主幹道、非必要出入口進行封閉；在必要出入口設置24小時健康監測點，嚴格落實查驗健康碼、核對人員信息、測量體溫等工作，軟硬隔離兼施加強出入口相對閉合管理；對重點鄉鎮加強摸排、巡查、申報、舉報等工作，必要區域科學設置隔離設施；一般鄉鎮則按原疫情防控工作要求落實人員管控。

對於舉報未主動報備或未管控的境外人員進入青田境內的，一旦舉報線索經查證屬實，給予首報人500元人民幣獎勵。

## 首都機場允中轉客進出

香港文匯報訊（記者 張帥、敖敏輝 北京、廣州報道）香港文匯報記者昨日電聯首都國際機場客服人員了解到，中轉旅客在中轉等待過程中，機場並沒有要求旅客一定要停留在機場範圍內，客服人員稱，目前離開的話是可以的，但是防疫情期間，不建議有大的活動範圍。

首都國際機場客服人員介紹，境外航班到達機場後，旅客要經過測體溫相關的症狀檢查，並在手機填報「入境健康申明卡」。如入境旅客在首都機場轉機，目前明確登機之前要進行二次體溫檢測。

### 離開機場須守京隔離政策

香港文匯報問：「外國籍特別是疫情嚴重國家入京中轉乘客可否離開機場再返回登機？」首都國際機場客服人員回覆指，當前機場方面還沒有強制進行隔離的情況，不過從機場離開後會否被隔離，還是要看北京方面的具體隔離政策。

## 專家倡對入境客檢疫前移

香港文匯報訊（記者 茅建興、劉凝哲 浙江、北京報道）新冠肺炎在國外多地爆發，外國輸入性病例對中國疫情防控的壓力越來越大。浙江省政府公共衛生應急防控專家組專家、浙江大學公共衛生學院流行病學系主任陳坤教授接受香港文匯報專訪時表示，輸入性疫情的防控要充分利用大數據，檢疫工作要前移，並加強國際合作，對來自同一疫情風險水平地區的人員要實行無差別檢疫，做到早發現、早診斷、早隔離、早治療。他說：「建議有重點地區旅居史的旅客，在主要樞紐機場就應有個14天的留觀。」

鑑於浙江的輸入性病例大多是通過國內機場轉機或轉乘其他交通工具而來的，陳坤表示，所以對於重點地區來的人員在入境後，要安排好其國內的旅途，建議應由當地準備專門交通

工具送到目的地，並進行14天的科學、精準的管控，將檢疫工作一直延伸到社區。「防輸入，就是要盡量避免二代、三代病例的出現。」

### 國際已現大流行趨勢

他表示，目前國際上疫情還在擴大，從流行病學角度來看，國際上已是大流行的趨勢，全球各國應該要加強合作，互通信息，把傳染源隔離出來。目前形勢還是比較嚴峻。有疫情的國家越早發現病人，管控措施越嚴格，對輸入的國家就越好，如果早期不管控，一旦疫情擴大，就有可能會把當地的醫療衛生資源耗盡，後果就很嚴重。」

「新冠肺炎病毒的傳染性比較強，病人又不是100%都發燒，所以單單測量體溫的檢疫，就有可能漏。一定要將檢疫工作前移並一直延伸到旅客落腳的社區。」

針對當前國外輸入病例的防控形勢，國家衛健委高級別專家組成員、中國疾病預防控制中心流行病學首席科學家曾光表示，海關在入境時，只能發現一小部分病例。「通過隔離措施，我們希望在集中或觀察期中發現病例，病例在發病前不要在社會中走動，這是最好的。」曾光說。

### 僑民包機回國易管理

值得关注的是，隨着疫情在中東、歐洲等地的蔓延，不少來自僑鄉的民眾可能集中回國。曾光表示，包機回國是比較便於管理的模式，但需要足夠的人數，還需要有組織。此前，國內已有包機、包車返鄉、返工的模式可以借鑒。不過，他也強調，對於已經出現發熱等症狀的情況，應在當地接受治療，而不是乘機回國，因為在飛機密閉空間中病毒易於傳播。

## 中國各地疫情最新數字

